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Betriebswirtschaftliche Beratungskompetenz stärken-
Einladung zum Workshop: Qualifizierung zum „Berater Offensive Mittelstand“

Die betriebswirtschaftliche Beratung nimmt bereits heute einen hohen Stellenwert im Beratungsportfolio von Steuerberaterinnen und Steuerberatern ein. Sie beraten ihre Mandanten längst nicht mehr nur in steuerlichen Angelegenheiten, sondern beispielsweise auch zu Finanz- und Erfolgsplanungen oder in Sanierungs- und Nachfolgefragen.

[bookmark: _GoBack]Um die Kolleginnen und Kollegen dabei zu unterstützen, ihre betriebswirtschaftliche Beratungskompetenz stärker in die Beratungspraxis einzubringen, bieten wir im Rahmen eines halbtägigen Workshops die Möglichkeit, sich zum „Berater Offensive Mittelstand“ ausbilden zu lassen. In dem Workshop werden die besonderen betriebswirtschaftlichen Instrumentarien der „Offensive Mittelstand“ vorgestellt, einem unabhängigen nationalen Netzwerk, das sich unter dem Dach der Initiative „Neue Qualität der Arbeit“ (INQA) des Bundesministeriums für Arbeit und Soziales (BMAS) für die Unterstützung und Stärkung des Mittelstands in Deutschland einsetzt. Nähere Informationen hierzu sind unter www.offensive-mittelstand.de abrufbar. Unterstützt wird die Initiative u.a. durch die Bundessteuerberaterkammer (BStBK) und den Deutschen Steuerberaterverband e.V. (DStV) als Kooperationspartner.

Im Mittelpunkt des Workshops steht zum einen der INQA-UnternehmensCheck „Guter Mittelstand“. Er soll als „Einstiegshilfe“ in eine betriebswirtschaftliche Beratung dazu dienen, Potentialanalysen durchzuführen und Verbesserungspotentiale in kleinen und mittelständischen Unternehmen (KMU) aufzuspüren. Einen weiteren Schwerpunkt des Workshops bildet das speziell entwickelte betriebswirtschaftlichen Informationsportals für Steuerberater, das die Arbeit mit dem INQA-UnternehmensCheck unterstützen soll und mittels Leitfäden, Checklisten und Handlungshilfen Wege aufzeigt, wie eine fundierte betriebswirtschaftliche Beratung sinnvoll an die Ergebnisse des Checks angeknüpft werden kann.

Nutzen Sie die Chance, mit unserer Unterstützung Ihre betriebswirtschaftliche Kompetenz stärker in die Beratungspraxis einzubringen und melden Sie sich zu diesem Workshop an!
